

## 第23屆金鷹獎專訪-郭樹倫 打造兩岸國際通訊事業王國

特刊

北京電信發展公司與電信長城公司董事長

【記者陳依萱專訪】「至今，我仍以身為淡江人為傲！」第23屆金鷹獎得主郭樹倫溫和的音調漂洋過海，從美國那端透過電話篤定地傳來，民國50年英文系畢業的他，與民國52年自法文系畢業的愛妻馬蔚田遠赴美國，在海外打拚逾48個寒暑，在大陸國際電信發展事業上成就斐然，曾連獲兩任「中國國務院海外傑出華人獎」，並先後歷任4屆美東校友會董事長。

個性簡單真摯、情感細膩豐富，即便透過電話，也不難感覺到郭樹倫埋藏在72歲高齡背後，生機蓬勃的赤子之心。「我出生的時代，台灣生活很苦，高級知識分子都覺得出國才有希望，大家像八仙過海一般，想到對岸各顯神通！」懷抱著行萬里路勝讀萬卷書的想法，郭樹倫自淡江畢業後旋即帶著妻子赴美深造，旅居異地的他，機緣下進入東方海外貨櫃航運公司就職，深受當時七大船王之一的董浩雲賞識，升任為他的私人助理，直至1982年董浩雲逝世，郭樹倫才放下人情包袱，正式創立屬於自己的商業王國。

1986年，大陸對外開放貿易，郭樹倫看見大陸通訊業的前景，開始思考如何運用自身的人脈及經驗，在上海開設電信公司。然而，當時大陸法律上並無明確制定保護外商的規範，在創業過程中屢遭波折，「當時我總希望快些有個像樣的辦公室，但卻沒有當地人的背景，申請公司的過程中總是碰上軟釘子，也得通過軍方與電信局的允許才能接通電路，光此過程就得花半年以上的時間，非常折騰。」幸運的是，許多朋友聽聞他的狀況，都願助其一臂之力，靠著大家的幫忙，郭樹倫終於在上海成功購得聯誼辦公大廈，申辦了兩支公司電話，創建「北京電信發展公司」，成功把美國的通訊技術引入內地，為中國國際電信發展開出先鋒，他得意的說：「在開幕典禮，上海市長和江澤民都有來呢！」

此後，郭樹倫長期往返美中，替公司接洽事務，「光是1997年，我就跑了13趟中國，一到內地就想家。」儘管創業之路艱辛，妻子馬蔚田總在背後默默支持，彼此體諒的伉儷之情可說是郭樹倫成功的最大後盾，聊到妻子，他的語氣充滿溫情：「彼此尊重體諒，共度不少難關。」2002年，他應邀擔任美國ATMT公司中國總代理，2003和中國北京電信局合作，成為美國高通電信公司在中國唯一代理，郭樹倫橫越亞美大陸

，為兩地國際通訊事業打下根基，傑出的成就使他連獲兩屆「中國國務院海外傑出華人獎」。

即使長期旅居國外，郭樹倫仍格外關注兩岸三地發生的大小事，每天起床定時收看中國新聞，研究中國報紙。2003年，愛滋病在世界橫行，郭樹倫注意到美國愛滋病基金會雖多，中國卻無相關捐款機構，於是與何大一、魏文華等友人合作，共創美國中華愛滋病基金會，致力在美國華裔社區、亞洲地區推廣預防愛滋病方面的工作，至今中華愛滋病基金會已成為全球公共衛生教育、醫療人員訓練及資助愛滋病患的重要機構，他堅定的表示，「若我們所做的努力能引起世界關注，便能替患者爭取到更多醫療資源，也會使大家重視愛滋病這項議題。」其妻馬蔚田見丈夫總為他人奔波的景況，既憐惜又驕傲：「他心腸好到『一塌糊塗』，總是把他人擺第一位，看『梁祝』哭得比我還兇，我再也沒見過比他還好的人。」

離校40餘載，郭樹倫猶未忘懷就學時點滴回憶，與他同屆畢業的作家陳映真與武俠小說家古龍，皆為他的淡江生活添上絢麗的色彩，「某天上課老師點我回答問題，因為當時沒準備，著急得不知如何是好，陳映真坐在一旁見到我的窘態，便替我代答。」這一「答」之緣，讓郭樹倫與陳映真成為把酒言歡的至交。而武俠小說家古龍則因郭樹倫一句「投稿出版，賣到錢說不定能一起吃排骨飯！」說服出道，開展創作職涯，郭樹倫即為古龍筆下的鐵霸王，在小說《遊俠錄》裡大顯神威呢！

直至今日，與妻子乘著小船到觀音山賞景的浪漫，與默數克難坡階梯上學的晨昏，仍然時常縈繞在郭樹倫心頭久久不散，烙印在心中的青春歲月，總催促他與妻子回台探望淡江，看見母校近幾年一步步成長茁壯，郭樹倫驕傲的說：「打著淡江的名號，大家都可以抬頭挺胸的在外頭做事，好教育加上大膽發展，學弟妹會出人頭地的！」

結婚45年，現今郭樹倫與愛妻馬蔚田相偕，在美國攜手共度人生最浪漫的退休時光，夫婦倆利用閒暇關照每一位朋友，常載著附近的老人逛超級市場，喝下午茶，「知足常樂」是他們人生中最重要體悟，他滿足的說：「成功就要懂得回饋，抓住任何機會對別人好，世界才會越來越溫暖。」

2010/09/27

